



展现北京大运河文化

两部副中心开机微短剧获国际奖项

本报讯(记者 池阳)近日,以大运河文化为背景拍摄的两部微短剧《舟楫千里号歌来》与《祈安澜》,在韩国釜山国际微短剧大赛颁奖典礼上入选了“亚洲微短剧大奖最佳短剧”“亚洲微短剧大奖”是由釜山国际电影节组委会主办的首个面向亚洲微短剧行业的国际大奖,接受来自中日韩及亚洲各国的微短剧机构、平台、演员的报名角逐,旨在实现亚洲优秀微短剧的国际交流与传播,搭建亚洲微短剧产业的交流合作平台。《舟楫千里号歌来》与《祈安澜》这两部在副中心

开机拍摄,聚焦大运河文化带建设的微短剧,凭借精良制作与创新表达,在最终百余部亚洲作品中成功突围。《舟楫千里号歌来》作为国家广电总局2024-2025“网络视听节目精品创作传播工程”项目、国家广电总局第六批“跟着微短剧去旅行”项目、2024“北京大视听”重点网络文艺精品项目,“跟着微短剧去旅行·短剧游北京”创作计划北京文旅题材重点项目,以非遗“运河号子”为创作内核,通过音乐学院新生代与非遗传人的跨代际对话,将苍劲的“十万八千墩天鬼”号子解构重组为现代音乐律。国家一级演员李光复以精湛演技注

释罹患阿尔茨海默症的非遗传传承人,与青年演员刘思辰、苑相璋形成艺术张力,在胡同烟火气中生动诠释了大运河文化的民间生命力。《祈安澜》是国家广播电视总局“跟着微短剧去旅行”第四批推荐项目、2024“北京大视听”重点网络文艺精品项目,“跟着微短剧去旅行·短剧游北京”创作计划北京文旅题材重点项目,讲述了新生代演员李子璇扮演的博物馆讲解员与张彦博扮演的镇水神兽“蛟螭”之间跨时空邂逅,配合AI虚拟制作技术,将鼓槌、绣球等冷寂文物转化为悬疑密钥。

据悉,此次获奖的两部作品由北京市广播电视局指导,北京广播电视台、红果短剧、北京市通州区融媒体中心、北京稻草熊影视文化有限公司、上海众福文化传媒、北京紫禁城影业有限责任公司联合出品。目前,正在红果短剧独家上线播出。北京紫禁城影业有限责任公司相关负责人表示,这两部微短剧的获奖不仅有力助推了“跟着微短剧去旅行”计划,更以青春化的叙事语态,有效推动了传统文化的传播,通过创新叙事激活传统文化基因,为全球观众打开了一扇读懂北京文化的新视窗。

聚法治合力 筑发展之基

通州区举办民法典宣传月主题活动

本报讯(记者 柴福娟)2025年5月是第五个“民法典宣传月”。日前,通州区民法典宣传月主题宣传专场暨法治护航副中心高质量发展对话会在城市副中心政务服务大厅举行。活动以“聚法治合力,筑发展之基”为主题,通过法治创新实践展示、区域协同机制发布、政学合作签约、前沿议题对话等环节,为副中心高质量发展凝聚法治力量。活动伊始,参会人员参观了通州区司法局与区政务服务和数据管理局创新打造的“法智小屋”。这个融合政务服务与法律服务的智能平台,通过“人工+智能”双服务模式,精准响应企业和群众的法律服务需求,以沉浸式体验为法治宣传提供了新范式,成为副中心法治建设创新实践的生动写照。

区委常委、常务副区长李先侠在活动中系统介绍了五年来民法典宣传教育工作成果。五年来,通州区构建起“1+5+N”普法体系,建立“公共法律服务企业法治体检中心”,形成“专业支撑、志愿保障”的全链条法律服务模式,普法全域化、精准化水平不断提升。数据显示,全区培养了1940名“法律明白人”和473户学用法示范户,累计开展民法典主题法治宣传活动1200余场,发布新媒体推文1500余篇,征集法治文艺作品300余部,展演800余场次,实现社区(村)全覆盖,惠及近百万群众,为副中心高质量发展注入了强劲法治动能。北京市司法局党委委员、副局长、一级巡视员鲍雷对副中心法治建设成果表示肯定,并代表市司法局对以法治

之力保障区域高质量发展提出希望,呼吁携手推动副中心法治建设及区域高质量发展再创新绩。活动现场,通州区、大兴区、北京经济技术开发区三区司法行政部门联合发布《法治护航产业高质量发展十条措施》,首创三区司法行政协同机制。通州区司法局还与对外经贸大学法学院、北京工业大学法学院、北京物资学院法学院签署战略合作协议,重点在法治人才培养、课题研究等领域深化合作,整合政、学、企多方资源,以全产业链思维推动法治保障与产业发展相融合,为副中心法治建设汇聚高端智库力量。在自由对话环节,来自高校、政府部门、企业和基层的代表,围绕“民营经济促进法实施与营商环境优化”“基层依法

治理创新”“涉外法治人才培养”等核心议题,结合实践案例与前沿思考展开深入交流。活动主会场外,通州区司法局组织公证员、法律援助工作者及律师组成专业服务团,设立法治服务专区,围绕《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国民营经济促进法》,结合企业实际需求,通过普法宣传、法律咨询、以案释法、法治体检等形式开展精准服务。据悉,今年民法典宣传月期间,通州区87家普法责任单位将开展200余场具有辖区、部门、行业特色的民法典主题宣传教育活动,“民法典服务产业发展”“民法典保障人民权益”“民法典护航青少年健康成长”等系列活动将持续推进,在全社会营造浓厚的民法典学习宣传氛围。

副中心有我

玉桥街道

“静音劝导团”护航高考

本报讯(记者 柴福娟)为助力高考学子安心备考,近日,通州区玉桥街道以文化志愿服务为纽带,创新开展“静音护航”专项行动,为城市副中心文明实践注入新活力。5月下旬,玉桥街道多个公园广场出现一支“静音劝导团”。身着红马甲的文化志愿者们分时段值守晨练、广场舞集中区域,手持手写提示卡,耐心与居民沟通:“大姐,咱们把音响音量调低些,孩子们马上就要高考了……”

针对易产生噪音的健身群体,志愿者们创新推出“错峰活动建议表”,引导居民调整锻炼时间,既保障了考生的安静备考环境,又兼顾了居民的健身需求。“志愿者们既讲道理又有温度,支持高考是咱们共同的责任!”居民李大爷的感慨道出了社区共识。此次行动通过柔性劝导与贴心服务,让文明理念深入人心,构筑起邻里互助的和谐防线。

端午假期通州天气多云为主

预计最后一天有雷阵雨

本报讯(记者 陈施君)端午假期,通州区天气以多云转阴为主,假期最后一天将迎来分散性雷阵雨,雨后天晴,需提前做好防范。今天白天晴转多云,阵风达6级,最高气温32℃。天气较为干燥,外出需注意做好防晒和补水措施。明天白天多云转阴,最高气温30℃。夜间阴转多云,最低气温21℃。

进入6月的第一天,通州继续维持多云天气,最高气温30℃。夜间,依旧多云相伴,南转北风1、2级,最低气温22℃。6月2日,天气将出现明显变化。白天多云间阴,有分散性雷阵雨,偏北风1级转3级,阵风6、7级,最高气温30℃。外出需携带雨具,注意防范雷电和短时强降雨。2日夜间,多云将转为晴朗,偏北风3级,阵风6级,最低气温20℃。

通州开展粽子食品安全监管

本报讯(记者 谢佳航)端午佳节将至,粽子类节令食品迎来销售旺季。近日,通州区市场监管局组织开展粽子食品安全执法检查,深入排查风险隐患,规范经营者行为,全力守护市民节日餐桌食品安全。在新华东街的连锁超市内,琳琅满目的粽子吸引着众多市民前来采购,节日氛围浓厚。在销售区摊位处,通州区市场监管局执法人员对在售粽子开展了细致检查。他们先向超市工作人员索要了在售粽子的进货凭证、检验报告和进销货台账,并随机打开礼盒包装对生产日期和真空包装的完整性进行了检查。在专门存放粽子的冰柜前,执法人员用测温仪探入冰柜内部进行检测,屏幕显示-19.8℃,符合冷冻食品贮存标准。“在检查粽子礼盒时我们会重点查验粽子的进货来源、外包装信息和

合格证明文件,对需要冷藏冷冻的真空包装粽子我们还会检查冰柜冷柜的实际温度是否符合要求。”通州区市场监管局食品流通科科长祁宇光说,现场加工制作的粽子也是他们的检查重点,粽子叶、糯米、豆沙、鲜肉等食品原材料必须做到来源正规,质量放心且能够追溯。祁宇光表示,端午节期间通州区市场监管局将持续加大对粽子类食品的巡查频次和执法力度,对粽子类食品实施动态监管,严厉打击违法违规行,确保市民放心消费。通州区市场监管局提醒广大市民,购买粽子要选择具备合法资质、信誉良好的商场超市,仔细查验生产日期、保质期等外包装信息,以免买到过期食品。购买真空包装粽子时要检查是否漏气、胀袋,散装粽观察粽叶是否完整,有无霉点。

通州区开展《信访工作条例》宣传

为副中心信访工作法治化建设凝共识汇力量

本报讯(记者 柴福娟)今年是《信访工作条例》实施三周年,也是全面推进信访工作法治化的关键一年。昨天,通州区信访办联合新华街道在国防教育广场举办“推进信访工作法治化 共筑社会和谐新篇章”主题宣传活动,共同成为城市副中心信访工作法治化建设凝聚共识、汇聚力量。活动现场通过设置宣传展板、发放宣传手册、现场法律咨询、信访主题节目表演等多元化形式,全方位解读《信访工作条例》核心内容。工作人员聚焦群众关心的依法反映诉求渠道、诉求办理程序等热点问题,进行面对面答疑解惑,引导市民树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治理念。不少市民表示,通过“沉浸式”参与活动,不仅深入了解了信访工作的

法治化流程,更掌握了依法维权的实用技巧,“干货”满满,受益匪浅。据悉,自《信访工作条例》实施以来,通州区以党建为引领,构建起“五治融合”(党建“领治”、多元“共治”、网络“精治”、科技“智治”、品牌“善治”)的信访工作新体系,并将其融入区委“11311”工作体系整体推进。同时,依托副中心“一核多元共治”基层治理模式,打造“五个一线”工作机制(思想在一线引领、平台在一线搭建、力量在一线汇聚、问题在一线化解、共治在一线形成),推动信访工作重心下移、力量下沉。“下一步,通州区将以《信访工作条例》实施三周年为新起点,聚焦“专业化、规范化、信息化”建设,紧盯“应受理而不受理、应办理而不办理、应追责而不追责、应查处而不查处”等突出问题,



通过强化督查督办、精准追责问责、深化“双向规范”,推动信访工作责任落地、程序规范、实质化解,为副中心营造和谐稳定的社会环境提供坚实的法治保障。”区信访办相关负责人介绍。副区长韩松参加。

副中心有我·社会文明风尚培育

2024年度通州榜样提名奖获得者石靖楠

用新闻力量传递副中心发展强音

本报记者 谢佳航

从2011年至今,城市副中心变化日新月异,在这个过程中,石靖楠是经历者,也是见证者。作为扎根副中心十四年的新闻工作者,她用青春与热情,亲历了北京城市副中心从蓝图规划到生机勃勃再到高质量发展步伐加快的新阶段,也见证了自己从一名青涩的主持人成长为肩负重任的媒体融合先锋。

扎实基本功,播报副中心大事小情

2011年5月,怀揣着对新闻事业的憧憬与热爱,石靖楠进入通州区广播电视台(现通州区融媒体中心)工作,开始担任通州电视台的新闻节目《通州新闻》(现《副中心新闻》)的播音工作,为广大观众播报副中心大事小情,讲述动人故事,传递美好声音。四年后,石靖楠调到新闻部工作,也一直秉承“脚下有泥,心中有光”的理念,坚持去到基层一线采访。从乡镇到街道,从社区到村庄,近几年,她几乎走遍了通州区的各地进行采访,把话筒对准基层,倾听百姓呼声,记录副中心成长。“人民是创作的源头活水。我认为在一线采访是我播音主持工作的‘广义备稿’过程,也是积累丰富感受,更好进行节目制作与创作的源泉动力。”石靖楠说。

创新不停,顺应媒体环境发展

随着时代发展,全国县级融媒体中心建设,通州区融媒体中心与报纸、网络、新媒体等实现融合,通州区融媒体中心迎来了媒体发展的新时代,石靖楠的工作重心也逐步从一线业务主持人转向团队管理和业务统筹。她也经历了从播音主持管理到媒体融合发展部的部门职能转变,再到担任新媒体部管理工作的不断探索。每一次变化,都意味着新的挑战与机遇。从短视频拍摄到大型活动策划,从直播主持到国际传播平台建设,石靖楠带领团队不断学习新知识,掌握新技能,积极适应新媒体时代的发展需求,成为具备多元技能的全媒体人才。作为总导演,石靖楠牵头策划了2023年、2024年通州区“我们的节日”元宵节直播活动、2023年七夕节大型融媒体网络直播活动,吸引了超百万

网友收看互动。由她组织策划的《城市副中心主播说》系列短视频在北京广播电视台颁发的2022年度北京市区级融媒体中心收听收看优秀作品,荣获“疫情防控宣传优秀作品”称号。此外,她还牵头打造了通州区融媒体中心主持人明星IP“超帅兄弟”、AI虚拟主播“融小超”,组织策划了双女主短视频系列作品《融媒新主播国潮看运河》,为打造“官媒网红”持续发力,使得“通州融媒主播天团”形象深入人心。

坚守初心,传递副中心发展强音

对于石靖楠来说,新闻媒体的职业不仅仅是一份工作,更是一份沉甸甸的责任与使命。“记者是手举火炬的一群人,让光明照亮更多人的心。”在工作岗位上,她用笔触和话筒记录着城市副中心的每一步发展,将那些平凡而又伟大的故事传递给广大观众。

2019年,石靖楠获得第三批“通州区高层次人才发展支持计划”——新闻领军人才;2020年获专业技术副高级职称(主任播音员);2024年3月,她被北京市广播电视台聘任为北京市广播电视台播音主持人(主播)专业委员会委员;2024年7月入选北京市宣传思想文化领域重点人才工程(青年拔尖人才)。

2024年12月,由石靖楠撰写,北京市通州区融媒体中心策划内容并出版的新书《近悦远来:心向往之:我在北京城市副中心当主播》以第一视角记录了媒体人眼中北京城市副中心建设过程中的动人故事,时代发展和城市变迁,为公众呈现了一部兼具新闻纪实性与人文温度的媒体人日记,展现了媒体融合时代新闻工作者的责任与担当。石靖楠说,在未来的日子里,她和她的团队将继续用新闻的力量记录时代,用创新的思维引领发展,为城市副中心的繁荣贡献更多的智慧与力量。

通州区多管齐下 全力筑牢森林防火底线

为做好通州区2024-2025年度森林防火工作,通州区落实系列有力举措,守护绿色家园,保障森林资源安全。全区扎实开展森林火灾隐患排查,大排查、大治理活动。积极落实相关实施方案,强化火灾隐患排查治理。在2024-2025年度森林防火期,对近39万亩林地、公园景区林下可燃物进行两轮清理,治理率近85%,大大降低了火灾风险。巡查巡护工作有条不紊。依托林长制完善“一长两员”网格化管理体系,建立1141个网格,明确巡查要求。仅在3月26日至4月6日清明节前后,各乡镇、街道护林员累计上岗约8230人,巡查里程约10万公里;组织巡护242万余平方米,排查并整改林区隐患138处。乡镇专业森林防灭火巡查队在岗1900余人次,带装巡查9800多公里。“春节”“清明前后”“五一”和

“橙色预警”等重点时期,区级森林消防综合应急救援队伍在重点时期携带装备开展带装巡查,累计出动消防车辆约267台次,人员约1555人次,巡护约8712公里。对于林区输配电线路隐患,通州区开展专项排查整治及林电共安攻坚行动。供电公司所属产权线路设施排查立立改,有林乡镇依托林长制督促村级林长开展排查,截至4月3日已完成350处隐患治理。同时,通州区开展野外火源治理和查处违规用火行为专项行动,多部门协同配合,严查林区违法违规用火,在2024-2025年度森林防火期,治安拘留3人,批评教育1人。此外,在重点时期,区森防办组织多单位成立检查组,累计派出158个检查组,600人次检查人员,对重点林区隐患、祭扫看护、火源管控等情况进行检查,发现并整改74处隐患。(通州区应急管理局发布)(冯维静)